

JÖVŐ

Taxa postala platite in numerar
conf. apc. Nr. 59.352/047

1947. május 30. PÉNTEK
III. évfolyam 670. k. szám

Felolós szerkesztő:
PALÁSTI JÓZSEF
Szerkesztőség és kiadóhivatal
Arad, Bulev. Regina Maria 12.
Telefon: 20-76.

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

1946 februárja óta

3900 százalékkal drágult Aradon a tűzifa!

Adatok, amelyek önmagukért beszélnek.

Gyors és hathatós intézkedéseket vár Arad közönsége

A demokratikus sajtó ismét teljesítette hivatását: a nagy nyilvánosság elé vitte egyik legfontosabb ellátási kérdésünket, a tűzifaellátás ügyét. Nagy erőfeszítések történnék minden vonalon a felárrendszer megszüntetésére és ezek az erőfeszítések csak akkor lehetnek eredményesek, ha ez az elv minden vonalon, a gyakorlatban is érvényesül. Éppen ezért nem lehet szeméthalmányi semmilyen vonatkozásban az árak önkényes, egyoldalú „felülvizsgálata” felett, nem írható, hogy a hivatalos út megkerülésével „tényleges helyzetet” teremtsenek ott, ahol a tényleges helyzetnek az állam ellenőrzés keretén belül történő törvényesítésére most már minden módot megad a gazdasági élet megrendszabályozására vonatkozó új rendszer.

Veszélyes lenne, hogy az árak ellenőrizhetetlen számadások alapján, — például a tűzifatermelők és kereskedők „házlóg” állapotának meg arról inkább, mert ez természetesen kihatással bírna a gazdasági élet számos más vonatkozására, tulajdonképpen az egész gazdasági életre. Az aradi tűzifaközpont ügyszólván a fekete árak „törvényesítésére” alakult és több mint kétfelét, az amellyel ennek a központnak „ármeghatározó” ténylegességét fogadja a nagyközönség, amikor ebben a központban kizárólag az érdekeltek egyik csoportja, az eladó-fél vesz részt, a közhatóságok ellenőrzése és a dolgozók minden beleszólási joga nélkül.

Szűnjék meg a felárrendszer

Tegnap a megyei Szaktanács is foglalkozott a tűzifaellátás ügyével és az ülésen megjelent Sabau alpolgármester, aki bizonyos felvilágosításokkal szolgált ebben a vonatkozásban. Elmondta, hogy

az eladók a CAPS-tól származó olyan számadást mutattak be, amely szerint a tűzifa „reális ára” 22 millió lej feladóállomáson.

és állítólag az államvasutak is 20 millió lejes áron látják el — sajáttermelésű fával — alkalmazottaikat. A termelők és kereskedők azt igyekeznek bizonyítani, hogy

a hivatalos áron túl követelt összeg „nem felár”, hanem „hivatalos tartozéka” az árak.

Szerintük az árkülönbözöt egyik legfőbb oka, hogy nem tudják alkalmazottaikat hivatalos áron beszerzett élelemmel ellátni. Hangsúlyozta az alpolgármester:

a városvezetőség álláspontja az, hogy a dolgozókat időben el kell látni fával.

A kérdés megválaszolásakor több felhívás hangzott el a egyöntetű volt a vélemény, hogy

a dolgozók tüzelővel való ellátásának mindenképpen meg kell történnie és hogy a dolgozókra semmiféle „hivatalos ártartozékot” nem lehet áthárítani, hiszen az új kollektív szerződés kiszámítása sem „felárrendszer” alapján történt. Hangsúlyozták a Szaktanács tagjai, hogy megengedhetetlen az árak és bérek közötti versenytudás ujrakezdése, amikor különben erre semmiféle tárgyilagos ok nincs.

Egymillió lejt szednek csak a szállítási engedélyek kibocsátásáért

Reméljük, a tűzifaközpont állításait, a 22 millió lejes „reális árról”, alaposan felülvizsgálják. Minden esetre annak érdekében, hogy az adatok ne legyenek túlságosan egyoldalúak, néhány részlettel magunk is szolgálunk. Például:

A tűzifa szállítási engedélyt a tűzifaközpont adja ki — egymillió lejt engedélyösszeg lejtetése ellenében. A hivatalos engedély-nyomtatvány kiadásáért egyszerűen egymillió lejt vételeznek be. Ha fogalmat akarunk alkotni magunknak arról, hogy mit jelent ez a „csékélyesség”, gondoljunk arra, hogy csak az aradi gazdasági ellátószervek hivatalos szükséglete 5000 vagon, tehát kizárólag ebben a vonatkozásban 5 millió lejt a tűzifaközpont bevétele.

Ki ellenőrizi ezeket a bevételeket? Hová mennek ezek a milliók? Mennyiben képezik a reális ár „hivatalos tartozékát” ezek az egymilliók?

Hogyan nézhet ki az a számvetés, amelynek vége a 22 millió lejes „reális ár” és amelynek alapján ott találjuk az egymillió lejes engedélydíjat.

holott ezeket az engedélyeket minden további nélkül kellene a törvény értelmében kiadni...

Másik adat: Köztudomású, hogy az új ár- és bérkiszámítási rendszer

Ellenőrzést a legteljesebb nyilvánosság előtt!

Mindenesetre néhány szempontot mint mellőzhetetlent kell ideiktatni. Elsősorban tényként kell leszögezni, hogy

a tavalyi tűzifaellátási viszonyok nem ismétlődhetnek meg.

Május végén vagyunk, augusztusig kedvezőek a szállítási lehetőségek, tehát a legsürgősebben meg kell oldani a tüzelőanyag beszerzést.

Vagon elegendő áll rendelkezésre, fa van, tehát sürgősen kell bonyolítani.

Itt kapcsolódik azután be a második parancsoló fontosságú szempont: az áralakulással kapcsolatos viták sem mesélre sem szolgálhatnak „jogcímül” a munkaadók számára a huzavonához. Nem kétséges, hogy sok olyan munkaadó akad, aki jó ürügynek szeretné tekinteni a „felárrendszer” a kötelezettségek teljesítésének elodázására. Éppen ezért

a hatóságoknak gyorsan, elhatározottan és világosan kell intézkedniük

azon alapszik, hogy az árakat az 1946 februári árak tiszteresítésére, a béreket tizenkétszeresére kívánják növelni. Mármint

1946 februárjában 550.000 lejt volt egy vagon tűzifa reális ára, amiből nyilvánvalóan következik, hogy ma 5.500.000 lejtben kellene ezt az árat meghatározni.

Tegyük fel azonban, hogy ebben a vonatkozásban nem alkalmazható ez a szorzószám — bár az egész átszámítási rendszer alapján éppen ez a kalkuláció. Akkor is, ha nagyon neked megengedjük az irónt, —

józan szakemberek meghaladása után állítható, hogy — a reális ár nem haladhatja meg a 15-16 millió lejt.

Vajon milyen tételekből adódik a további 6 millió lejt?

Erre az utóbbi kérdésre némi következtetéssel élhetünk akkor, ha figyelembe vesszük, hogy

két hónapja 6 millió lejtért vehetünk fát — ekkor tornászta fel magát egymillióról annak hatszorosára, — mármint két hónap alatt az áralakító tényezők nem növekedtek 250 százalékkal,

legkevésbé pedig a jövedelmek. Ugy látszik itt sokmindent bekalkuláltak. A dollár áremelkedést is. Az ár folyamatos emelkedését azonban már nem...

Valóban gyakorlati alapon kell megoldani a tűzifaárak problémáját, de ennek a gyakorlati alaprak alapos és ellenőrzött számítások nyomán szabad csak kialakulnia, nem pedig

Az aradi piac

minden ellenőrzés mellett sem válik olcsóbbá. Sőt, áremelkedés mutatkozik, úgyhogy ma már nyilvánvaló: valami hiba van a hatósági eljárás körül. A sajtónak sikerült mozgósítania az összes ellenőrző közegeket, az eredménytelenség azonban azt bizonyítja, hogy ez a mozgósítás nem volt elegendő. Márpedig ennek a ténynek összes tanulságait le kell vonni. Kétségtelen, hogy az ellenőrzési hadjárat tervszerűtlen volt, a hatóságok nem ismerik a körülményeket, nem ismerik Arad szükségleteit, számos tényező maradt számításán kívül és így természetes, hogy eljárásuk nem mozgott gyakorlati síkon. Az aradi hatóságoknak szoros együttműködésben a dolgozók érdekképviseletével, a legsürgősebben tervszerűsíteniük kell az árletörésre irányuló minden kezdeményezést és az eddigi sikertelenség nem okozhat közömbösséget, ellenkezőleg a legnagyobb eréllyel és most már az összes gyakorlati tényezők komoly számbavételével kell haladéktalanul megakadályozni azt, hogy Arad — ez a bőségesen ellátott, valamikor legolcsóbb megélhetést biztosító város — az ország legrágább helye legyen.

bizonyos „sötét dolgok” hallgatóságos tudomásulvételével.

A legteljesebb nyilvánosság és sürgősség jegyében intézkedjenek a hatóságok.

Mert éppen elég bajt és nehézséget okozott tavaly a késedelmes és erélytelen „elintézés”. Tettekkel kell szolgálnunk Arad dolgozóinak érdekeit!

Az Országos Szaktanács intézkedett a hitelek folyósításáról

Különbözik a szakszervezetek részéről máris nagyfontosságú intézkedés történt a tűzifabeszerzés megkönnyítésére.

Emilian Anghelju, az Országos Szaktanács alelnökének legutóbbi itt tartózkodása alkalmával előterjesztették az anyagi lehetőségek terén mutatkozó nehézségeket. Most Aradra érkezett közlés szerint Anghelju már el is intézte, hogy a gazdasági ellátószerveknek minden dolgozó tag számára 1.200.000 lejes hitelet folyósít a Nemzeti Bank tűzifabeszerzésre.

Az aradi GESZ-központ kiküldötte a tájbeszélő értesítés után azonnal leutazott a fővárosba, ahol közlik a kölcsön folyósításának feltételeit és módját. A kiküldött, azonnal intézkedik Bukarestben a hitel folyósítás rögtön kiéréséről is.

Magyar érdemrendet kaplak a Budapesten járt román tisztiküldöttség tagjai

BUDAPEST. Dinyés magyar honvédelmi miniszter előterjesztésére Tildy Zoltán köztársasági elnök magas kitüntetést adott azoknak a román tisztiknek, akik a legutóbbi napokban tisztiküldöttségként Magyarországon jártak. Genescu Iancu tábornok, a küldöttség vezetője a magyar köztársasági érdemrend középkeresztjét kapta, 2 ezredes és 8 őrnagy a magyar köztársasági érdemrend kiskeresztjét és egy főhadnagy, valamint egy altiszt a magyar érdemrendet kapta.

A betegsegélyző GEsz.-be és étkezdébe kell beírni az ellátás nélkül maradt magánnyugdíjasokat

BUKAREST. Köztudomásulag a nehéz idők legsúlyosabban a nyugdíjasokat — elsősorban a magánnyugdíjasokat — érintették, akiknek jelentős része eddig semmiféle elosztószervnek nem lehetett tagja. Fővárosi bejelentések szerint a nemzetgazdasági minisztérium most úgy intézkedett, hogy a

menyiben a magánnyugdíjas egykori vállalata időközben megszűnt, úgy szükség esetén beíratható a betegsegélyző ellátószervébe.

A nyugdíjasoknak az étkezdébe való beíratása tekintetében intézkedés történt, hogy annak a vállalatnak az étkezdéjébe kell beírni, amelynek nyugaltdíjaztatása történt, amennyiben pedig ez a vállalat megszűnt, úgy a nyugdíjas kérheti a betegsegélyzőpénztár étkezdéjébe való beíratást, épp oly feltételekkel, mint az alkalmazottak családtagjai.

„A gazdasági hivatalokról szóló törvény megadja a haszon lehetőségét a tőke számára”

Takarodót fúj a Tatarescu-párt hivatalos lapja

Mint ismeretes az ipari ellenőrző hivatalok létesítéséről szóló törvény élénk belpolitikai vitát idézett elő. A rendkívül fontos gazdasági törvény, amelynek szükségességét és hasznosságát Gheorghiu Dej ipari és kereskedelemügyi miniszter parlamenti beszédében világította meg, a nyílt és látkos reakció ellenzébe ütközött.

Nem vitás, hogy e törvény helyes végrehajtása esetén véget vet az évek óta folyó áruüzérkedésnek és gazdasági aknamunkának, amely gátolja az ország újjáépítését.

Az ipari ellenőrzésről szóló törvény ellenzői sorába állottak mindazok akik a „magánkezde mélyezés megóvásának” hamis ürügyével fenn szeretnék tartani az eddigi helyzetet.

A Tatarescu féle liberális párt hivatalos lapja a Drapelul például bíráló cikket írt, amelyben állította, hogy „széles néprétegek” érdekeinek védelmét hangoztatja. A Dreptatea Mánnek lapja természetesen igyekezett kihasználni a Drapelul cikket és abból tőkét kovácsolni a haladó demokrácia ellen.

A Drapelul most visszatért a kérdésre és személtette, hogy a takarodót fúj a legfontosabb kérdésekben. A lap többek között ezt írja: „A törvény megállapítja a tőke helyzetét, amelyet el kell foglalnia az ország gazdasági újjáépítésének munkájában, amelynek keretében pontos társadalmi szerepet van, amelynek lényegét a termelés felé fordulás adja meg. Ezért a tevékenységért joga van haszonra és a törvény megadja számára ennek lehetőségét.”

A Tatarescu párt lapja végül a Grom kormány szerényével foglalkozik és a következő józan megállapításra jut:

„Minden felmerülő ellentétet és mellékes szempontok ellenére

Május 29-én csütörtökön este 9 órakor a VÁROSI SZÍNHÁZBAN

Ben-Matei-Ali-Bei

a világhírű bűvész és illuzionista és

Miss Algira

gondolatolvasó és jósnő

Két óra a rejtelmek világából!

Jegyek ILIES-nél

CORSO Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor is.

MA PREMIER!

A legújabb amerikai sláger, a szép asszonyok filmje!

Amérgezett virág

Margaret Lockwood, Anne Crawford, Ian Hunter

szükségesnek találjuk annak határozott leszögezését, hogy a jelenlegi kormány politikai életünkben rendeltetésének csupán a letelejtés van.”

Politikai körökben megfelelően kommentálják a Drapelul cikkét, amely mindenestre megtagadja a reakció mesterkedéseinek bármilyen azonosítás kísérletét.

Bezárják a nem képesített dolgozókkal szakmunkát végző műhelyeket

BUKAREST. A munkaügyi minisztérium miniszteri határozatot hozott ki a szakmai minősítések tárgyában, amelynek értelmében utolsó hathónapos határidőt engedélyeznek a szakmai képesítés megszerzésére azoknak, akiknek ehhez az 1942 évi törvény értelmében joguk van.

Azok, akik saját számlára folytatnak ipart és nincs joguk a szakmai képesítéshez és az iparigazolvány

hoz, hathónap alatt fel kell számolják műhelyeiket.

A hathónapos határidő letelte után azokat a munkaadókat, akik képesítés nélkül alkalmazottakat használnak képesítéshez kötött munkához, a törvény szigorúval büntetik.

műhelyeket pedig bezárják és lepecsételik, minden további figyelmeztetés nélkül.

Üzemanyagot kaptak az aradi malmok

A megyei ellátási hivatal néhány hét előtt kérelmet intézett a közelítési államtitkársághoz, hogy utaljanak ki nagyobb mennyiségben motorinát az aradi malmok üzemanyagának biztosítása céljából. Azóta személyesen is megsürgették a kérelem elintézését. A napokban megérkezett a kérelemre a válasz, hogy az államtitkárság helyt adott a kérésnek és teg-

nap megérkezett Aradra két 1500 tonnás cisterna, ami három yagon motorinának felel meg. Az ellátási hivatal már is megkezdte ennek a nagyfontosságú üzemanyagnak kiosztását, de ebből csakis azok a malmok kapnak, akik becsületesen teljesítették a vám beadásával kapcsolatos kötelezettségeiket.



Nemzetközi mérkőzés Aradon

ITA—Szabadkai Spartak hétfőn az ITA-stadionban

A jugoszláv bajnokság negyedik helyezettje, a kijűdő szabadkai Spartak hétfőn Aradon vendégszerepel és az ITA-val mérí össze erejét. Az elsőrendű jugoszláv együttesben három válogatott futbalista is játszik és pedig Beleslin és Kobilovic hátvédek, valamint Janacics fedezet. Az ITA elleni mérkőzés remek sportot ígér. A vendégek vasárnap Temesváron a CFR ellen mérkőznek. A temesvári vasutasok hétfőn játszanak bajnokú a bukaresti testvércsapatuk ellen.

A mérkőzést megelőzően, fél 7 órakor, az ITA és a Goria ifjúsági együttesei játszanak a bajnoki pontokért.

Az ITA válogatottjai: Bakucz, Pecssovsky és Dumitrescu különben megérkeztek Aradra, sajnos azonban Bakucznak dagadt a térdje. Pecssovsky is sérült és így valószínűleg sem vasárnap Crajován sem pedig a hétfői mérkőzésen nem játszanak. Dumitrescu viszont előreláthatólag helyet kap a csapatban.

KÉT B) LIGÁS MÉRKŐZÉS ARAD FUTBALLPROGRAMJÁN

A B) liga bajnokságban szombaton és vasárnap egy-egy mérkőzést játszanak Aradon és pedig szombaton az aradi CFR a temesvári Politechnikát látja vendégül, vasárnap pedig a Gloria a bukaresti Venus ellen mérkőzik bajnoki meccs keretében. A másik két aradi B) ligás csapat idegenben játszik: az AMTE Temesváron a CAMT-tal, a Spárta pedig Piskin az ottani CFR ellen.

ZÁGRÁBBAN JÁTSZIK A ROMÁN PING-PONG VÁLOGATOTT

A román asztalitenisz válogatott csapat elutazott Zágrábba, ahol részt vesz az ottani mintavásár keretében megrendezendő nagyszabású nemzetközi asztaliteniszversenyen. A román csapatban Naumescu, Negreanu, Davidescu és Urschitz foglalnak helyet és az expedíciót Victor Marcus szövetségi kapitány kíséri el.



A halhatatlan szerelem

A címe annak a szovjetfilmnek, amelyet tegnap mutatott be a Savoy mozgó igazgatósága a sajtó és a szakszervezetek kulturális elítélés előtt. A film cselekménye turkoman legendából adódik, amely a kánok idejében játszódik le. A film rendezése alapján népi tanulmányokat igényelt és e tekintetben olyan művészi teljesítményt produkál, hogy erre valóban csak olyan ember volt képes, aki tőviről hegyire ismeri a turkoman nép kultúrtörténetét és szokásait, ismert a múltját. A téma kidolgozása társadalomtudományt és ezzel összhangban lévő lélektani szempontok hangsúlyozására támaszkodik és minden gondolkodó nézőt a valóság érzékével büvöl el. Ha ez a film nevezetesen nem a Szovjetunióban készült volna, egészen bizonyos, hogy a téma feldolgozásának felületességével és a rendezői hatásvadászattal nem emelkedett volna túl a „szépirodalmi” kvartett és az emberek érzelmi beállítottságára spekuláló átlagfilmen. Eppen a problémának komoly társadalomtörténeti alapon történt feldolgozása, egyszerű és meggyőző művészi keretbe foglalása adja meg ennek a művészi munkának értékét. Tahir és Zuhra szerelme emberi motívumokra épült háttérrel történelmi. A film maradandó emberi érték, a gyűlölet elleni hősi harc lejegyzése. Mindegyik turkoman szereplő teljesítménye, a leegyszerűsített mondánivalókkal, meggyőző és eddig előttünk ismeretlen világ tükörképét adja bizonyítékká annak, hogy a Szovjetunió távolkeleti népeiről rövid néhány szótval ólt a színházi színpadnak méltó kulturális értéket.

(Sr.)

Tippszelvény

FC Craiova—ITA

CFR Tem.—CFR Buk.

Ciocanul—Dermagant

Juventus—Vasas

Szabadság—UDR

Universitatea—Carmen

Prahova—Jjul

CFR Ar.—Politehnica

CAMT—AMTE

CFR Piski—Spárta

Név:

Pontos cím:

SAVOY Telefon: 23—22. Előadások: 2.30, 4, 5.30 és 8.30 órakor. Vasárnap Matiné 11.30

Ma premier!

A legnagyobb szovjet film:

Halhatatlan szerelem

Magyar feliratokkal

MA délután 4 órakor ASSZONYOK ÓRÁJA

— az UFAR Greceanu-u. 6. sz. a. helyiségében művész műsorral. Belépés díjtalan. —

Az egyetemi oktatás teljes demokratizálásáról tárgyal a kolozsvári diáknagygyűlés

Meg kell tisztítani az egyetemeket az oda nem való elemektől s lehetőséget kell teremteni a munkás- és földművesifjúság továbbképzésére

A kolozsvári Nemzeti Diákkongresszus munkálatai tovább folynak. Az üdvözlő felszólalások sorában Dragan Ilie, a Romániai Demokrata Ifjúsági Szövetség üdvözlését tolmácsolta.

Ekkor érkezett meg az üléssterembe az Ifjúmunkásszövetség (U. T. M.) stafétája aki a munkásifjúság ajánlatait hozta el az egyetemi ifjúság számára.

A szakbizottságok több napon át ülésnek. A nyitvamos üléseken igen

nagy számban vesznek részt tanárok, diákok egyaránt. Ugyiszólván

minden bizottsági ülésen a felszólalók a felszólalás megfelelő reformját sürgették, hogy az országnak minél több kielégítő számú szakember álljon rendelkezésére.

E reformok érdekében sürgették az oktatás gyakorlati részének fokozott hangsúlyozását az ország szükségleteinek megfelelően, az egyetemi oktatás egységi-

tését, a felesleges káderek kiküszöbölését, a kísérleti személyzet gyarapítását,

a megnevezett tanárok eltávolítását, az oktatás megkönnyítését a munkás és földműves ifjak számára, a Kolozsváron és Temesváron meghonosított arányos egyetemi dijak törvénybeiktatását

és bizottság létesítését a felszólalás reformjának gyakorlati megvalósítása céljából.

Fránghian ur nem nyugszik!

Nyílt szabotázzsal támadja hátba a közérdeket az aradi cukorgyár főreszvényes igazgatója

Azok a gazdasági érdekeket, akik Fránghian cukorgyári igazgató régen ismert figurája az aradi közvéleménynek. Töle telhe

mindent elkövet, hogy alátomos spekulációjával háttámadja a demokráciát, a munkásosztály érdekeit.

Fránghian az aradi cukorgyár 60 százalékos részvényese, a freidorfi cukorgyár viszont 100 százalékosan az igazgató ur tulajdonát képezi s "érthető", hogy aradi vállalkozó érdeklő kevésbé. Mindent elkövet, hogy az egész cukoriparhoz Freidorfra összpontosítsa. Nem szereti a dolgozókat, nem szerzik neki a kollektív szerződés és nem tud megbárátkozni azzal sem, hogy a munkáság öntudata napról napra fejlődik.

Fránghian a múltban már több ször bizonnygatta, hogy az aradi gyárban nem lehet termelni. Munkásait viszont bárgazolták, hogy igenis lehet. Az aradi cukorgyárhoz külön iparvágányon szállítják a tüzelőanyagot és a répat. A munkásság már régen figyelmeztette, hogy az iparvágány javításra szorul. A cukorgyár igazgatója azonban ezzel nem törődött és most arra hivatkozik, hogy a szinpár olyan rossz állapotban van, hogy képtelenség azon szállításokat eszközölni. A javítási munkálatokra pedig nincs pénz!

Ezzel szemben áll az a tény, hogy Fránghian igazgató nemrég szeszgyárat vásárolt Nagyváradon s más vállalatokba is tekintélyes összegeket investált.

De az aradi cukorgyár igazgatója ezzel még nem merítette ki találatosságát a szabotázzscelekmények terén. Ujabbán elhatározta, hogy a cukorrépmagot nem osztja mind ki a termelők között és ma több vagon cukorrépmag van a gyár udvarán.

Fránghian igazgató sejtette, hogy szabotázzscelekmények rájönnek, de ennek ellenére elérte célját, mert a késsőbb elvetett cukorrépat cukortermelésre már nem igen lehet felhasználni, viszont szesztermeléshez igen.

Fránghian érdeke pedig az, hogy nagyvárad gyára most szeszt termeljen.

Az aradi cukorgyár szénellátásának biztosítását is elszabotálta. A petrozsényi bányatársulat vállalta az aradi cukorgyár szénellátásának biztosítását.

A szén ellenértékét már be kellett volna fizetni. Hiába kapja azonban a felszólításokat a bányatársulat részéről. Fránghian igazgató nem fizet, mert nem akarja, hogy szénellátása biztosítva legyen!

Az aradi cukorgyár igazgatójának

körmonfont szabotázzscelekményei az illetékes hatóságok elé és első sorban a Megyei Szaktanács elé tartoznak.

Sürgősen és alaposan felül kell vizsgálni Fránghian igazgató ténykedéseit és példás módon el

kell járni a demokráciának ezzel a veszedelmes ellenségével szemben,

mert a munkásosztály érdekeivel teljesen azonosan kívánja ezt meg az ország minden józanul gondolkodó polgárának érdeke.

Zudás, a béke fegyvere

Népünk évszázadok óta élet-halál harcot vív az elnyomó, kizsároló idegen érdekek ellen. Most ez a harc olyan szakaszába jutott, hogy végre magyarságunk saját kezébe veheti sorsa irányítását. Gazdasági téren hatalmas szervezkedés folyik. A politikai életben megnyílt az út a jogegyenlőség felé. Az erdélyi magyarság előtt teljesen új korszak áll, melynek küszöbén jól fel kell készülnünk az úttörés fáradságos munkájára. Küzdelmünkben a legnagyobb munka éppen az irányítókra vár. A múlt tanulságai legjobban bizonyítják, hogy milyen fontos vezetőink kiválasztása.

A múltban a vezetőhelyek szinte apáról-fiúra "öröklődtek". A "vezető" osztály csaknem teljesen kisajátította ezeket a helyeket és minden áron igyekezett meg is tartani. Tehette is, mert a további tanulás lehetőségét elsősorban a pénz határozta meg, nem a tehetség, rátermettség és munkakedv. Minden hivatástudat, felelősségérzet nélkül kerültek irányítói állásokba és hogy mi lett ennek a következménye, azt láthatjuk az orvosok, jegyzők, tanítók nélkül maradt magyarlakta falvakban. Az első világháború után éppen úgy, mint most, székevényeként holmi csábítóbb lehetőségért könnyedén hagyják itt népünket a magukat hivatottaknak feltölt "vezető". Ugyanakkor a földműves és munkás fiúk ezreinek tehetsége éppen állvány anyagi helyzetüknél fogva veszett kárba, bármennyire is hivatva lettek volna népünket vezetni. Igaz, vannak kivételek. De mennyi küzdelemben, hiábavaló elpocsékolás után került erőbe került, amíg egy Tamási Áron vagy Nagy István a céllig eljutott és milyen kis töredéke ez, az erre hivatottaknak.

Ma a most folyó nagy küzdelemben népünket vezetni csak hivatásúakkal lehet, felelősségérzettel és áldozatvállalással átitalt magyarok képesek. Olyanok, akik ismerik a falú és város, a magyarság és az itt élő testvéreink kérdéseit, az élet minden lehetőségét és szake mberek a maguk mesterségében. A mi feladatunk ezeknek az embereknek kinevelése, akiknek legfontosabb munkája népünk és a demokrácia szolgálata. Ezeknek pedig a népből kell kiválasztani akik megértik, hogy mindenki annyit ér, amennyit a közösségnek szolgál.

A Magyar Népi Szövetség vezetői belátta azt, hogy ebben a nagy gazdasági és politikai csatában népünk csak úgy állhatja meg a helyét ha előre gondoskodik megfelelő vezetőkről. Ezért kijelölték azokat az ifjakat, akik munkájukkal eddig is bebizonyították, hogy él bennük a közösségi érzés és hivatástudat és megfelelő képzetű elbárák vezetésével június 1-től kéthetes kiképzőtanfolyamra hívja őket a Hármasszigetre. Eddig is sokan kérdezték a kishitűek: "Hogyan gondoljátok, hogy ezek a kezdő ifjak két hét alatt megtanulják azt, amihez másoknak sok évi iskolai tanulás sem volt elég?"

Ebben az iskolában nem zárt tanrend mellett, holt és céltalan dolgokat tanítanak, hanem céluk és kötelességük teljes tudatában beszélnek meg előadók és tanítványok, népünk történelmi, gazdasági, politikai és szervezeti kérdéseit. Lehet, hogy az itt összegyűlő munkás, földműves és értelmiségi ifjak alatludása csekély, de ezt pótolja akaratuk és hitük, hogy küzdelmük és munkájuk a közösség és a magyarság igaz érdekeit szolgálja.

A költségek természetesen hatalmasak. Szervezetünk szegény és a két szárazságsujlító év utáni nehéz gazdasági helyzetben nem tudja a százezeres költséget előteremteni. Ismét magyarságunkhoz fordulunk és hisszük, hogy megnyitnak a szívek, a kevésből is örömmel adnak egy-egy marék lisztet, egy kanál zsírt, ezzel is bebizonyítva, hogy öszintén részt kívánnak venni a demokrácia felépítésében és hivatott vezetőket akartak nevelni magyarságunk élére, hogy szebb, békés, boldog jövő születhessék meg a Dunavölgyében. KENYERES PÁL

NAGYSZABÁSI MNSZ. HANGVERSENY

a Kulturpalotában

Az MNSz kulturbizottsága és nőcsoportja összefogva gyönyörű műsort állított össze június másodikára. Tekintettel a kiváló szereplőkre, a rendezőség különös figyelmébe ajánlja a nagyközönségnek e ritka szép előadást.

RÉSZLETES MŰSOR:

1. Bevezető: Homolka Ervin.
2. Műdalok: R. Hehs Éva.
3. Cselló: Gh. Cantacuzino
4. Népszerű áriák: Bakó Lászlóné
5. Klasszikus tánc: Horváth Anikó
6. Szavaló kórus: Róm. Kath. gim. Vezényel Ürmösy Jenő tanár.
7. Duett a Bajazzo című operából: Hajós Imre és Hajós Györgyi.
8. Hegedű szóló: Thury Ferenc.

SZÜNET

9. ATE zenekar. operett részletek: Ottrok Ferenc, Schneider László, Stepan k. a. Vezényel Dávidházy Kálmán.

10. „Jglói diákok” részlet: Róm. Kat. gimn. diákok.

11. Operett részletek. éneklő: Stumper József.

12. Román tánc: Horváth Anikó.

13. Egyfelvonásos: Hollai Edith és partnere.

14. Pálotás: Róm. Kat. gimn.

15. ATE zenekar.

Zongorán kísér: Ürmösy Rónyi Józsa. Printz Gyuláné. Dick Mihály.

„Magyarország nem adja el függetlenségét”

BUDAPEST. A Kommunista Párt kaposvári nagygyűlésén Rákosi Mátyás beszédet mondott, amelyben kifejtette, hogy a Kommunista Párt nem ellenzi a külföldi gazdasági és pénzügyi segítyt ha ezek nincsenek politikai feltételekhez kötve. „Magyarország nem adja el függetlenségét gazdasági és pénzügyi előnyökért — mondotta Rákosi — a magyar nép kellően értékeli a függetlenséget és minden idegen befolyástól mentesen akar élni”.

Június 15-ig meghosszabbították az új lakbérleti illetékek fizetési határidejét

BUKAREST. Mint ismeretes az új lakbérleti illetékek május 31-ig kell megfizetni. Az Adoverul című fővárosi lap közlése szerint a pénzügyminiszter, am a végző határidőt most június 15-ig meghosszabbította. A Birád közli, hogy a fenti rendelkezés az aradi pénzügyigazgató sághoz is megérkezett.

MNSZ hírek

A JUNIUS MÁSODIKI, Kulturpalotai hangversenyre jegyek a szervezet városi és megyei székházban. (Crisan-Karolina u. 5 sz.) előre válthatók.

AZ MNSz ifjúsági bizottsága szombaton, május 31-én d. u. 6 óráig kezdettel összehívott gyűlést tart a Globul helyiségében. A kerületi ifjúsági vezetőségek megjelenése kötelező.

Ma egy régen várt vigjáték. premier.

URAY, MÁLY, MÉSZAROS

28-as

Előadások 3, 5, 7 és 9

Hírek

Gyógykezelés győgszerárak:

Refner, Moise Nicoara ucca, Janka, Regele Ferdinand út, Szőlősi, Saguna út és Gr. Comsa ucca sarok.

— **MOZIK MŰSORA:** AFO: 28 as — FORUM: A bujdosók — CORSO: A mérgezett virág — ROYAL: Tavasz napsütés — SA-VOY: Halhatatlan szerelem.

— **A MOSZKVAI PÁTRIÁRKA BUKARESTI LÁTOGATÁSA.** Bukarest. Moszkvai jelentés szerint, Alexej pátriárka május 26-án útnak indult, hogy visszaadja Nikodém román pátriárka látogatását. Iorgu Iordan románia moszkvai nagykövete a moszkvai pátriárka elé utazott a határra.

— **KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS.** Mindazoknak, akik felejthetetlen Endrénék temetésén résztvettek, ez uton mondunk hálás köszönetet. Neuländer család. 4490

— **CSAK ENGEDÉLY ALAPJÁN CSÚK KENTHETŐ AZ ÜZEMEK TEVEKENYSÉGE.** Az aradi iparfelügyelőség figyelemzett a gyárakat és műhelyeket, amelyek felett ellenőrzést gyakorol, hogy tevékenységüket nem csökkenthetik sem ideiglenes üzembeszüntetéssel, sem pedig más módon, csak az ipari-és kereskedelemügyi minisztérium előzetes engedélye alapján. Az ideiglenes szüneteltetésre vonatkozó körvényeket az előterjesztett időpont előtt 10 nappal kell benyújtani az aradi iparfelügyelőséghez (Closca ucca 7).

Gyógyszerészek figyelmébe
A „Theostell“-cser
üres fiolákat készít

szemleges, vagy alkálius üvegből kerek fenékekkel. — százszázalékos sterilizálási ellenálló, desztillált vízzel mosva. Temesvár-Freidorf Str. XIV. 22. szám.

Ez történt a nagyvilágban

SANGHAI. A koreai szovjet-amerikai vegyes bizottság a Szovjetunió kezdeményezésére újból megkezdte munkáját. A bizottság számtalan üdvözlő-levelet és biztató táviratot kapott, jelölve annak az érdeklődésnek, amellyel a politikai függetlenségre és szabadságra törekvő koreai nép munkája iránt viselkedik.

PÁRIS. A francia kormány a válság elkerülése céljából határozatot hozott, amelynek értelmében a minisztereknek további intézkedésig tilos nyilvános beszédet mondaniok.

NEWYORK. Washingtonban tegnap 7 állam kiküldötteinek részvételével gazdasági tárgyalások kezdődtek, amelynek célja, hogy előkészítsék az éhező európai államok gabonaellátásának módozatait meg tárgyaló nemzetközi konferenciát. A tárgyalások során különböző javaslatokat vizsgáltak meg. Ezek szerint az Egyesült Nemzetek közellátási szervezete júliusban Európában örtkezetet hívna össze, amelyet augusztusban Genfben megtartandó gabonaelosztási konferencia követ majd.

WASHINGTON. Az USA kormánya valamennyi közelkeleti diplomáciát megbízottját hazarendelte. Ennek célja nyilvánvalóan az, hogy utasításokat adjanak a diplomatáknak az Egyesült Államok új közelkeleti politikájára vonatkozólag.

PÁRIS. A Humanité közlése szerint Madridban úgy tudják, hogy egy amerikai pénzcsoport 200 millió dolláros kölcsönt ajánlott fel a Franco kormánynak, minden feltétel nélkül. További 100 millió dollárt kapnak Francóék Argentínától. Ezekből az összegekből amerikai ellenőrzés alatt álló repülőtereket létesítenek.

A japán szovjet ügyvivő áruforgalmi tárgyalásokat kezdett a japán kormánnyal. A tárgyalások többszázmillió dollár értékű árucserére vonatkoznak és ez az első ilyen egyezmény, amelyet Japánna legyőzése óta kötnek.

Az árak kiszámítását és az adómegállapítások ügyét tárgyalja a kisiparosok értekezlete

A kisiparos munkaadók szövetségének legutóbbi vezetőségi ülésén az új áralkulációk kérdésével foglalkoztak. Rámattak arra, hogy az árszámítási regisztrereket, valamint magát az árszámítást az ipari-és kereskedelemügyi minisztérium legutóbbi intézkedése értelmében maguk a kisiparos szervezetek láttamoztatják. A kisiparos munkaadók szövetsége gondoskodik arról, hogy szakmák szerint az

árak kiszámítása megtörténjen és ezt bevezessék a kisiparosok könyveibe. Ugyanezen az ülésen elhatározták, hogy az adóztatások ügyében vasárnap, június 8-án nagygyűlést tartanak a Városházán. A gyűlés keretében tájékoztatják a kisiparosokat az új pénzügyi intézkedésekről és megvitatják az ezzel kapcsolatos sérelmeket.

Rendkívüli minisztertanács Budapesten

BUDAPEST. Magyarországon tegnap este rendkívüli minisztertanács volt. A minisztertanácsról a Magyar Távirati Iroda a következő hivatalos közleményt adta ki: A magyar kormány tegnap este rendkívüli minisztertanácsra ült össze Rákosi Mátyás helyettes miniszterelnök elnökletével. A minisztertanács foglalkozott azzal a jegyzékkel, amelyet Sviridov tábornok, a Szövetséges ellenőrzőbizottság elnöke adott át a kormánynak és amelyben közölte, hogy a szovjet-hatóságok nem teljesíthetik Nagy Ferenc miniszterelnök kérését Kovács Béla kiadására, miután ügyében a vizsgálatot még nem fejezték be, ellenben a köztársaságellenes bűnpör tárgyalásán való felhasználás céljaira rendelkezésre bocsájítják Kovács Béla vallomását, valamint az ügyben kihallgatott személyek vallomásait. A minisztertanács elhatározta: felkéri Nagy Ferenc miniszterelnököt, hogy szabadságát szakítsa meg és térjen haza.

gok nem teljesíthetik Nagy Ferenc miniszterelnök kérését Kovács Béla kiadására, miután ügyében a vizsgálatot még nem fejezték be, ellenben a köztársaságellenes bűnpör tárgyalásán való felhasználás céljaira rendelkezésre bocsájítják Kovács Béla vallomását, valamint az ügyben kihallgatott személyek vallomásait. A minisztertanács elhatározta: felkéri Nagy Ferenc miniszterelnököt, hogy szabadságát szakítsa meg és térjen haza.

Megtalálták az eltűnt textilgyári tisztviselő holttestét

Még a tél folyamán történt, hogy rejtélyes körülmények között eltűnt Heller István ismert aradi fiatalember, a textilgyár tisztviselője, aki hozzátartozóinak levelet hagyott hátra és bejelentette, hogy öngyilkosságot követ el. A kétségbeesett családján minden lehetőséget elkövetett a fiatalember felkeresésére, azonban eredménytelenül. Ma reggel az alsótemető egyik alkalmazottja, a Maros mentén, férfi holttestet talált és az iratokból megállapították, hogy az a télen eltűnt Heller Istvánnal azonos. Jelentést tettek a rendőrségnek, amely megindította a vizsgálatot.

Az Economatul Meseriasilor Patroni No. 1.

felhívja azokat a munkaadókat, akik tüzfára előjegyeztek, hogy a tüzfá ellenértékét (hivatalos árat) haladéktalanul fizessék be az economatul pénztárába. Mindazok, akik tavalyi tüzfájukat nem kapták meg, ugyancsak jelentkezzenek fakjutalás végett. Vezetőség. 4487

Divalos, Bartós, Vizálló, Olcsó

RIDIKÜLÖK

nagy választéka
LYONE
divatruházban, Aradon (Rendőrségi palota)
Árak 780.000-980.000 lejig

ROYAL Tolnay Klári Mály Gerő

Árúhirdetés

KÉTSZOBÁS, összkomfortos lakás modern butorral, szőnyegekkel eladó, négyszobás, összkomfortos lakás, butorozott szobák központban kiadók. „Express”. Elisabeta 19. II. 14. Telefon 18-81, 2-3 órákor.

ELADÓK komplett ajtó, kapu, ablakok tokkal, angora ketrecek. **MO-TORKEREKPAR** „Olympikon” iroda Arad, Bratianu 2-4. 817

ELADÓ ház, vagy telek Badea Cârjan 18 alatt. Érdeklődni Solomon cipésznel. Plevne 1. 816

„UJ IDŐK” folyóirat 1901/5 évfolyam eladó, vagy könyvekre becserezhető. Cím a kiadóban.

PERFEKT szakácsnő kéttagu családdhoz felvételt. „Tempo” bizományi üzlet Fischer Elizabeta.

MINDENES leány azonnal felvételt. Str. Bolintineanu 1-a szám.

ELŐRENDÜ női fodrászsegédet (férfi) felveszek. Str. Duca 10.

FIATAL lány gyermek mellé menne, vidékre is. Beszél magyarul, románul, németül. Címeket a kiadóba kér.

GŐZKAZANGÉPESZ cséplést vállal Könyv György Gyorok, 445 sz.

TANGÓHARMONIKA órákat adok, hangszer javítok. Cím a kiadóban

A Pékiparos mesterek Szakszervezete

felhívja tagjait, hogy május hó 29-én délután 3 órákor

közgyűlést tart.

NAPIREND

1. Liszt-illeték
 2. Privát süítés.
- A tagok megjelenése kötelező, azokért, akik nem jelennek meg a szakszervezet nem vállal semmiféle felelősséget.

Régi bevezetett hirdetőiroda érettségizett.

Jó megjelenésű, reprezentatív

komoly, munkaerőt keres

35 éves korig, Kolozsvár, Nagyvárad, Temesvár és aradi irodák szerződési munkálatára. Ajánlatokat „Munkatárs” jellegű Reclama hirdetőirodába, Arad, Str. Eminescu 4 kérünk. 4489

Dávid István

diplomás vegyészmérnök.
Lakása: Str. Marasesti 28.

T. P. PRESA DEMOCRATA

A Zsidó Nemzeti Szövetség rendezésében **május 31-én, szombat este 9 órai kezdettel nagy**

Müsoros Garden Party

a zsidó iskola parkirozott udvarán.
Kétórás kitűnő műsor, remek hideg büffé, fagyalt, meglepetések.

FORUM Hatalmas színes történelmi film; **H O L N A P!**

CEZAR és CLEOPATRA

Vivian Leigh Claude Rains Steward Granger

Ma utoljára! A B U J D O S Ó K.